
 

ATA DA 9ª REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DO 
FUNDO DE TRANSPORTE AQUAVIÁRIO E CONSTRUÇÃO NAVAL 

CT-AQUAVIÁRIO

Data: 16/05/2007
Horário: 10:00 às 17:00hs
Local:  MCT – Sala dos Conselhos, Brasília/DF 

1 – PRESENTES
1.1– Membros do Comitê Gestor
Eugenius Kaszkurewicz – MCT/Presidente do Comitê

Carlos Alberto Pittaluga Niederauer - CNPq

Cláudio Fernandes Décourt - Setor Produtivo

Débora de Mello Martins Teixeira - MT

Floriano Martins Pires Júnior - Comunidade Científica

Herbert Kohene de Castro - ANTAQ

Jose Aloysio de Melo Pinto – Comando da Marinha

Maurillo Euclides F. da Silva - MD

Oscar Brito Augusto – Comunidade Científica

Edson Martins Areias – Setor Produtivo

1.2 – Equipe Técnica e Convidados
Aldo Pinheiro da Fonseca – MCT/ASCOF

Celso Trindade – FINEP

Eduardo Zapico Mouro – MD

Rocha Pitta – Comando da Marinha

Pedro Gregório de Miranda Alves – MCT/ASCOF

Isa Maria Gusmão Bérard – MCT/ASCOF

2– PAUTA DA REUNIÃO

1. Abertura

2. Aprovação de Ata  (anexo I)

3. Orçamento disponível  (anexo II)



4. Reunião da Subcomissão -03/05/07 - FMM - RJ (anexo III)  

- Relato - Cláudio Décourt e Débora Teixeira

- Propostas da Subcomissão  -  Ações Verticais (anexo IV)

1. Chamada Pública MCT/Finep - CT-Aquaviário - 01/2007 (anexo V)

2. Encomenda Finep – Definição de diretrizes para o CT-Aquaviário (anexo VI)

3. ENCOMENDA CNPQ  - EVENTO COPINAVAL (ANEXO VII)

4. Iº Seminário de Avaliação de Projetos do CT- Aquaviário – Finep (anexo VIII)

5. Edital CNPq - técnico e tecnólogo para construção naval 

6. Edital CNPq – Eventos/2008 

5. Outros assuntos

3 – ANDAMENTO DA REUNIÃO
3.1 – Abertura 
Ao iniciar a reunião, o presidente do Comitê Gestor pediu desculpas pelo atraso no horário e 
explicou os motivos. Depois, cumprimentou a todos, dando-lhes as boas-vindas. A seguir, 
passou-se à discussão da Ata da 8ª Reunião do Comitê Gestor. O único comentário foi do 
Contra-Almirante José Aloysio, representante do Comando da Marinha, que solicitou que a 
Ata  contivesse o  detalhamento  das  Ações Transversais  do item 3.4.1.  Decidiu-se  então 
retirar o assunto de pauta.

3.2 – Andamento
O objeto da reunião foi discutir Ações Verticais para o ano de 2007. O recurso disponível 
para  novas  ações,  após  o  desconto  dos  compromissos  assumidos  pelo  fundo  até  o 
momento, é de três milhões e oitenta e quatro mil reais. Após considerações feitas pelo 
Celso  Trindade,  que esclareceu que o  overbooking deve ser  estabelecido sobre  todo o 
orçamento  do  fundo  e  não  apenas  sobre  o  saldo,  já  que  os  problemas  de  execução 
acontecem também em projetos que já estão em andamento, o Comitê decidiu aprovar o 
valor  de seis milhões de reais para novas ações verticais,  com um overbooking de três 
milhões de reais.

Em seguida foram feitos por Débora Teixeira, Cláudio Décourt e Floriano Pires, relatos sobre 
a Reunião da Subcomissão, realizada nas dependências do Fundo de Marinha Mercante, no 
Rio de Janeiro, sendo propostas as seguintes medidas:

1  -  Reeditar  o  Edital  do  CNPq/Formação  de  Tecnólogos/Capacitação  de  RH  para  a 
Construção Naval, com as alterações advindas de um workshop que será realizado com 
esse  objetivo.  O  Edital  deverá  ser  lançado  ainda  em  2007  para  contratação  em  2008 
(responsáveis pelo acompanhamento: Floriano, Almt.Maurillo, Areias);

2 -  Realizar um “Workshop” onde sejam avaliados os problemas do setor da construção 
naval e discutidas as necessidades de capacitação de recursos humanos para o setor. Ele 
será o preparativo para o Edital de RH para a construção naval do CNPq. Deverão participar 
deste  Workshop  pessoas  do  setor  da  construção  naval  e  da  comunidade  científica  e 
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tecnológica,  que  poderão  ajudar  a  focar  o  Edital  de  maneira  a  atender  às  principais 
necessidades existentes. O nome proposto para o Workshop foi  “Novos desafios para a 
formação  de  recursos  humanos”.  (responsáveis  pelo  acompanhamento  Floriano, 
Almt.Maurillo, Areias);

A  SOBENA foi  consultada e  concordou em promover,  sediar  e  organizar  o  evento.  Ela 
indicará um diretor para ser o contato e operacionalizar as ações. Numa segunda etapa, 
serão definidas datas e necessidades de infraestrutura;

-  Foram sugeridas visitas  a dois  estaleiros  para  que o  Comitê  possa avaliar  in  loco as 
necessidades tecnológicas do setor, além de ser uma boa oportunidade para discutir os 
problemas com a  própria  indústria.  Uma visita  poderia  ser  ao  estaleiro  Navechip,  em 
Navegantes  e  outra  na  Região  Norte/Manaus  (em  estaleiro  que  faz  as  balsas  para 
transporte de soja);

-  Foi  sugerida,  pelo  representante  do  Ministério  da  Defesa,  Almt.Maurillo,  uma  visita  a 
Escola Técnica do Arsenal da Marinha que supre grande quantidade de tecnólogos para 
essa área e também ao estaleiro INACE, em Fortaleza;

-  O  presidente  do  CG  propôs  que  fosse  feita  uma  programação  de  visitas  para  ser 
apresentada na próxima reunião;

3 - Lançar um Edital de apoio a eventos do setor com a concessão de valores superiores 
aos concedidos pelo edital geral de eventos do CNPQ. Sugeriu-se como título para o edital: 
“Eventos  do  setor  de  construção  naval  e  do  transporte  aquaviário”  (responsáveis  pelo 
acompanhamento: Floriano, Oscar);

4  -  Apoiar  o  Evento  XX  COPINAVAL,  que  deverá  ser  contratado  através  de  uma 
Encomenda/CNPq,  com  uma  estimativa  de  custos  de  R$  60  mil  (responsável  pelo 
acompanhamento: Oscar);

5 - Reeditar o Edital da Finep de maneira mais focada. (o edital anterior foi amplo demais 
absorvendo projetos não prioritários para os setores aquaviário e naval). As propostas de 
encomenda levadas ao comitê gestor deverão ser apresentadas nos editais abertos não se 
efetuando este ano encomendas verticais, além do chamado Projeto Zero, definido adiante, 
e do COPINAVAL, já relatado. Essa forma foi julgada como sendo a mais transparente e 
democrática  para  que  qualquer  instituição  possa  participar  (responsáveis  pelo 
acompanhamento: Débora, Oscar, Floriano, Aloysio e Décourt);

- Na discussão sobre o Edital da Finep foi levantada a questão dos consultores. Que perfil 
de consultor o comitê julgaria mais apropriado para a avaliação dos projetos? Foi colocado 
por  Celso  Trindade,  que  a  Finep  se  reserva  o  direito  de  escolher  essa  comissão  de 
consultores, mas que não teria problema quanto ao acompanhamento por parte de um 
representante do CG;

6 – Encomendar a realização do chamado Projeto Zero - “Diretrizes para o CT-Aquaviário” – 
com o objetivo de identificar necessidades tecnológicas de curto e médio prazo e tendências 
internacionais para auxiliar o Comitê Gestor na definição de prioridades para o fundo. O 
valor está estimado em 400 mil reais, a serem alocados durante o ano de 2007, e deverá ser 
encomendado ao CGEE (responsáveis pelo acompanhamento: Décourt, Oscar);

7 – Realizar um Seminário de Avaliação dos projetos financiados pela Finep desenvolvidos 
com recursos do CT-Aquaviário, Os custos do seminário estão estimados em 100 mil reais. 
O  seminário  deverá  ser  realizado  com  recursos  das  despesas  operacionais  do  fundo. 
(responsáveis pelo acompanhamento: Celso, Débora);
8  –  Apoiar  a  revista  Marine  Systems  and  Ocean  Technology  –  MSOT,  editada  pela 
SOBENA. A revista encontra-se está em fase de consolidação, e tem ainda a última parcela 
a receber dos recursos já aprovados. Para 2008 deverá ser feita uma nova encomenda para 
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mais um número da revista (responsável pelo acompanhamento: Floriano).

Quanto  as  Ações  Transversais,  o  presidente  do  CG  lembrou  as  atribuições  de 
responsabilidade  de  acompanhamento  e  negociação  dos  membros  do  CG  do  CT-
Aquaviário. Para a chamada de Logística, é importante o entendimento com o presidente do 
CG do CT-Transportes para os ajustes no edital, uma vez que esse comitê está responsável 
pelo lançamento desta chamada.

O presidente do CG comentou sobre a Revista Unificar que recebeu de Edson Areias e 
pediu  que  ele  fizesse  um  relato  sobre  o  Centro  de  Simulação  Aquaviária,  projeto  da 
UFRJ/SINDMAR, com o apoio da Marinha. O MCT participou com recursos de emendas 
parlamentares.

Encerramento 
Não havendo mais assuntos a tratar a reunião foi encerrada.

4 – ASSINATURAS

                                                                                                                    
Eugenius Kaszkurewicz

                                                                                                        
Carlos Alberto Pittaluga Niederauer

                                                                                                        
Cláudio Fernandes Décourt

                                                                                                        
Débora de Mello Martins Teixeira

                                                                                                        
Floriano Martins Pires Júnior

                                                                                                        
Herbert Kohene de Castro

                                                                                                        
José Aloysio de Melo Pinto

                                                                                                        
Maurillo Euclides F. da Silva
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Oscar Brito Augusto

                                                                                                        
Edson Martins Areias
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